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Ata da VIII Reunião Ordinária dos Conselho do Refúgio de Vida Silvestre de Una (RVS de Una) e da Reserva
Biológica de Una (REBIO de Una) em 05 de março de 2020 – Segundo Mandato

No dia cinco do mês de março de dois mil e vinte, os conselheiros do Conselho Consultivo do Refúgio de
Vida Silvestre (RVS) de Una e da Reserva Biológica (REBIO) de Una reuniram-se na sala da filarmônica,
no prédio da Secretaria de Meio Ambiente de Una, localizado na Praça Dr. Manoel Pereira de Almeida,
S/N,  Bairro  Centro,  Una  –  BA.  Após  confirmação  de  quorum,  a  vice-presidente  do  Conselho  e
representante do ICMBIO, Tatiana Alves Fona e Franco, abre a reunião às 09h20m dando boas-vindas aos
conselheiros e visitantes e na sequência solicita que todos se apresentem. Em seguida, Tatiana apresenta a
pauta  sugerida,  a  saber:  (i)  resultados  da  1°oficina  da  Capacitação  “Agricultura  e  Floresta”,  (ii)
encaminhamentos  da  Oficina  de  Usos  Conflitantes  e  (iii)  funcionamento  do  Conselho  em 2020.  Em
seguida é feita a leitura e revisão da ATA da reunião anterior que na sequência é aprovada pelo conselho.
Dando seguimento à reunião, Tatiana sugere a inclusão de “Informes” em todas as reuniões do Conselho,
para que todos tenham um espaço para informar algo que esteja ocorrendo na sua instituição ou território,
por exemplo um projeto ou iniciativa local. Em seguida a conselheira Sra Valdeci, representante o MLT,
afirma que a presença da Sra. Ana Cláudia Fandi - que assiste a reunião como convidada e representante
do  Projeto  BioBrasil  –  é  muito  importante  e  sugere  que  o  BioBrasil  faça  parte  do  Conselho,  já  que
desenvolvem trabalhos de educação ambiental e extensão, o que poderia ser ampliado através do Conselho.
Na Sequência, Tatiana acolhe a sugestão e informa que esta será colocada para discussão do Conselho
posteriormente.  Dando seguimento, Tatiana inicia os informes falando sobre a mancha de óleo que chegou
às praias de Una em setembro de 2019. Ela afirma que desmarcou a reunião ordinária do Conselho prevista
para  outubro  porque  todas  as  ações  do  ICMBio  estavam destinadas  a  remoção  e  monitoramento  das
manchas de óleo no RVS e região.  Em seguida o conselheiro Rogério,  representante da Secretaria de
Agricultura e Meio Ambiente de Una, agradece a todos que ajudaram na retirada do óleo. O conselheiro
Paulo Barreto, representante da CEPLAC, fala sobre o problema social causado pela mancha de óleo e diz
que o Conselho focou na parte ambiental. Na sequência, Paulo faz o informe que um agricultor o procurou
para saber sobre os tramites para se construir uma casa de taipa e fazer uma horta dentro do RVS de Una.
Paulo afirma que o orientou sobre a necessidade de procurar o ICMBio para tratar do assunto. Em seguida,
Tatiana segue com o próximo informe sobre a realização de uma pesquisa do ICMBio (CEPENE) sobre a
contaminação do óleo nos rios,  sedimento e  fauna nas  unidades de conservação federais  atingidas  na
Bahia. As coletas foram realizadas em dois pontos no RVS de Una e os resultados serão divulgados no
Conselho. Tatiana faz outro informe sobre o monitoramento de trilhas no interior da REBIO de Una. Ela
também informa sobre o processo de formação do Conselho do Parque Nacional Serra das Lontras que,
atualmente, está em fase final. Valdeci pergunta se as pessoas que moram no interior do PARNA ficarão no
Parque ou serão retiradas. Nayara, facilitadora do ICMBio, explica que a princípio ninguém será “retirado”
e que isso acontecerá somente depois de um processo no qual estas pessoas são indenizadas. Tatiana diz
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que na mobilização social para formação do Conselho a maioria das pessoas se manifestaram a favor do
Parque e  que todos proprietários  e  posseiros  devem ser  indenizadas,  conforme previsto  na legislação.
Ezequias,  representante  de  Associação  Parceleiros  Filho  Barbosa,  afirma que  deve  haver  um cuidado
especial com o Parque pois lá existem várias nascentes. O Sr. Luiz Soares, representante da Associação dos
Parceleiros do Projeto Cajueiro II, afirma que muitos agricultores estão dentro do Parque há 60 anos e não
possuem documentação da terra. Tatiana explica que posseiros recebem pelas benfeitorias, e que serão
priorizados os que possuem documentação da terra e querem sair do Parque, pois não há recurso disponível
para indenizar/desapropriar todos de uma só vez. Seguindo, Tatiana faz outro informe explicando sobre a
nova estrutura do ICMBio, com a exclusão da Coordenação Regional em Porto Seguro, explica como
funciona o Núcleo de Gestão Integrada (NGI) ICMBio Ilhéus, informa que os autos de infração serão
eletrônicos. Na sequência, Rogério sugere que os informes sejam feitos no final de cada reunião para dar
dinamismo a mesma. Em seguida, Tatiana explica a composição do segundo mandato do conselho e que as
novas  instituições  ou  as  ausentes  na  última  reunião  devem  enviar  ofício  ou  e-mail  indicando  seus
representantes.  Sr.  Luiz  Soares,  propõe que  as  Associações  do  Cajueiro  I  e  Cajueiro  II  ambas  sejam
titulares das suas cadeiras. Tatiana explica que o Sr. Cleber, presidente da Associação do Cajueiro II, lhe
comunicou  que  aceita  ficar  como suplente  da  Associação  do  Cajueiro  I  neste  segundo  mandato.  Em
seguida, Tatiana mostra a tabela com os membros que já indicaram seus representantes no Conselho e os
membros que ainda não indicaram. Na sequência, Tatiana apresenta sugestões de datas para as próximas
reuniões do Conselho durante o ano de 2020, a saber: 05/03, 28/05, 17/09 e 26/11. Em seguida, Sr. Luiz
Soares pede que as reuniões sejam realizadas nas quartas-feiras. Tatiana coloca a sugestão do Sr. Luiz em
discussão com os conselheiros, que após decisão da plenária ficou nas seguintes datas: 05/03, 27/05, 16/09
e 25/11, ou seja, sempre às quartas-feiras. Em seguida, é aberta discussão sobre a entrada da Associação
Parceleiros  Filho  Barbosa,  na  qual  foi  deliberada  que  ocupará  a  vaga  “aberta”,  antes  ocupada  pela
Associação Comunitária dos Pequenos Produtores Rurais do Projeto Vamos Vencer-ASPROVE. Seguindo
com a reunião, Tatiana relembra as atividades das últimas reuniões do Conselho e apresenta os resultados
da oficina “Usos Conflitantes” da capacitação em Agricultura e Floresta exibindo os vídeos da encenação
em  situações  conflitantes  realizada  pelos  conselheiros  durante  a  última  oficina.  Relembra  também  a
reunião realizada em 04/06/2019 na Câmara de Vereadores de Una, quando da participação da CIPPA. Na
sequência,  Tatiana  explica  sobre  a  previsão  de  elaboração  do  plano  de  manejo  do  RVS  de  Una  e
atualização do plano da REBIO de Una. Tatiana explica que o dinheiro só deverá estar disponível a partir
do meio do ano e explica de forma sucinta o que é o plano de manejo, como será elaborado e como será a
participação do Conselho. Na sequência, Ana Cláudia explica o trabalho de educação e extensão rural do
Projeto BioBrasil e manifesta interesse em participar do Conselho. A plenária ressalta a atuação do projeto
BioBrasil  na  comunidade  de  Colônia  de  Una.  Tatiana  se  compromete  a  viabilizar  a  participação  do
Instituto Bicho do Mato no Conselho, instituição que executa o projeto BioBrasil,  da qual Ana Fandi
representa. Posteriormente, Paulo Barreto informa que a CEPLAC já não faz mais extensão rural, o que
acha ser uma perda para os agricultores. Em seguida, Rogério fala que há muitas dúvidas de agricultores
com relação à REBIO e ao RVS de Una e fala que seria importante uma sede do ICMBio na cidade. Após
algumas queixas dos conselheiros a respeito da necessidade de atendimento institucional do ICMBio na
sede de Una e nas comunidades, foi sugerida a possibilidade de a prefeitura disponibilizar uma sala para
atendimento ao público pelo ICMBio. Rogério destacou que não sabe se isso é viável ou se é estratégico
para a prefeitura. Outros locais também foram sugeridos e Tatiana informou que irá levar esta informação à
chefia do NGI Ilhéus, Paulo Cruz. Na sequência, Nayara propõe a dinâmica Batata-quente, com a proposta
de  refletirmos  sobre  o  papel  do  conselheiro  e  sobre  a  comunicação  (“ponte”)  entre  os  membros  do
Conselho e a entidade que representa. Após a atividade, Nayara explica o papel de cada conselheiro à luz
das demandas pelos participantes. Posteriormente, Nayara propõe que os conselheiros da sociedade civil
organizada apliquem um formulário de três perguntas fechadas (com respostas de marcar) aos respectivos
associados  das  organizações  que  representam.  Estes  formulários  devem  ser  preenchidos  na  próxima
reunião ordinária das associações e a identificação de quem responde é opcional. Tatiana explica que o
objetivo é entendermos como está a comunicação entre os membros do Conselho e os associados dos quais
representam. Foi decidido pela plenária que os formulários podem ser entregues em mãos aos técnicos
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Hugo e Neto, na Secretaria de Meio Ambiente de Una ou na caixa postal do ICMBio. Tatiana explica que
as instituições/associações, caso queiram, também podem enviar perguntas ao ICMBio. Os formulários
foram distribuídos e todos aderiram a proposta. Na sequência, Camila Cassano, representante da UESC,
afirma que faz diversas pesquisas na área da REBIO e do RVS e que gostaria de levar os resultados às
associações ou comunidades onde as pesquisas são realizadas. Maria Eduarda, representante do INEMA,
fala que os resultados podem ser apresentados ao Conselho também. Rogério fala que seria importante
apresentar  os  resultados  à  comunidade  da  sede  também.  Mauricio  Arantes,  representante  do  Hotel
Transamérica, fala da importância de abrir os resultados para a comunidade e afirma que isso fortalece o
campo da  pesquisa.  Na sequência,  Nayara  pergunta  se  há  sugestão  de  pauta  para  a  próxima reunião.
Tatiana  propõe  que  as  sugestões  de  pauta  também possam ser  enviadas  à  presidência  do  conselho  a
qualquer momento antes da próxima reunião. Camila Cassano propõe falar sobre as pesquisas que realiza
em Una já na próxima reunião. Em seguida, Nayara solicita que todos avaliem a reunião. Na sequência,
sem mais assuntos a tratar, a vice-presidente do Conselho, Tatiana Alves encerra a reunião às 12h35m. Eu,
Rogério Martins Borges, secretário executivo deste Conselho redigi a presente ATA.
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